



СПЕЦИАЛЬНОСТЬ «БУХГАЛТЕРСКИЙ УЧЕТ, АНАЛИЗ И АУДИТ» В ВОЛГУ: ОТ ИСТОКОВ ДО НАШИХ ДНЕЙ

A.В. Глушенко, Г.И. Старокожева

Для кафедры бухгалтерского учета, анализа и аудита 2003/04 учебный год является знаменательной вехой, а говоря бухгалтерским языком, — своеобразной отчетной датой, по состоянию на которую можно делать выводы о результатах ее деятельности. Связано это с тем, что десять лет назад, в 1993 г., на кафедре началась подготовка экономистов по специальностям «Финансы и кредит, и денежное обращение», «Бухгалтерский учет».

Прошедшее десятилетие было невероятно динамичным, насыщенным событиями, преобразованиями, кропотливой и часто казавшейся невыполнимой работой. На это повлияли не только внутренние процессы, в ходе которых следовало создать кадровую, методическую, научную основу для подготовки специалистов, обладающих знаниями, умениями, навыками финансистов и бухгалтеров. Здесь пришлось начинать, что называется, с нуля. Ведь на тот момент в регионе базовая подготовка по названным специальностям проводилась только в некоторых техникумах, в сельскохозяйственном и заочном финансово-экономическом институтах. А самой кафедре еще не было и года. Она возникла в сентябре 1992 г. в результате реорганизации кафедры экономики и социологии труда, возглавляемой на тот момент д. э. н., проф. И.М. Шабуниной, и получила название — кафедра учета, анализа и контроллинга.

Кроме того, 1993 год являлся переломным и в экономической жизни государства, регионов, хозяйствующих субъектов. Трансформация хозяйственного механизма и связанные с этим события эхом отразились на требованиях к качеству подготовки кадров. Зарождающемуся рынку, огромному количеству вновь появившихся собственников и управленицев потребовалось и соответствующее количество специалистов учетной профессии, умеющих самостоятельно мыслить, знающих правовое, финансовое, инвестиционное пространство, в котором предсто-

яло выживать предприятию в условиях жесткой конкуренции. Вот всему этому кафедре и предстояло научить будущих выпускников. И сотрудники кафедры с бухгалтерской кропотливостью, скрупулезностью, трудоспособностью и терпением занялись формированием базиса, позволяющего максимально удовлетворить потребности всех заинтересованных сторон.

В числе преподавателей кафедры, встретивших первых студентов в 1993/94 учебном году, уже были: Л.В. Перекрестова, Н.А. Степченко, Ю.А. Козенко, А.А. Аникеева, Г.И. Старокожева, Л.С. Горовая.

А через пять лет, в 1998 г., первые 54 выпускника кафедры получили дипломы с присвоением квалификации экономист по специальностям «Бухгалтерский учет и аудит», «Финансы и кредит, и денежное обращение», благодаря чему стало возможным достойное размещение на рынке труда. С этого момента началось кадровое пополнение и самой кафедры. Из первых выпускников остались на кафедре и до сих пор работают в ВолГУ И.Е. Исаева и Л.Г. Солосина.

В 1998-м же году после реорганизации кафедры учета, анализа и контроллинга уже на кафедре учета и анализа обучение студентов дневной и заочной формы продолжилось только по специальности «Бухгалтерский учет, анализ и аудит». И выпускники получили возможность продолжить образование в аспирантуре, открытой зав. кафедрой, к.э.н., доц. А.В. Глушенко.

Около 70 человек ежегодно вливается в региональную экономическую среду, имея образование, не утрачивающее со временем своей ценности, привлекательности, востребованности и значения. Актуальность этого подтверждается тем, что в нескольких филиалах ВолГУ, расположенных в районах Волгоградской области, организована подготовка именно по этой специальности. И уже в 2001 г. к выпускникам кафедры ВолГУ присоединились и выпуск-

КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ СПЕЦИАЛЬНОСТЕЙ

ники Михайловского филиала, а их общая численность составила 185 человек.

Конечно, подготовка такого количества студентов была бы невозможна без постоянной научной и методической работы сотрудников кафедры. Благодаря усилиям преподавателей все дисциплины, входящие в нагрузку кафедры, обеспечены учебно-методическими материалами, программами по выполнению курсовых, дипломных работ, прохождению производственной практики.

Постоянно совершенствуется научная и профессиональная подготовка специалистов. Так, к. э. н., доц. А.В. Глущенко, к. э. н.,

доц. Н.Н. Нелюбова, к. э. н., доц. Г.И. Строкожева имеют аттестаты профессиональных бухгалтеров, а Н.Н. Куликова, А.П. Слепова защитили в юбилейном году кандидатские диссертации.

Свое научное развитие кафедра видит в исследовании возможностей повышения качества информации, формируемой в бухгалтерском учете. Согласно этому направлению планируется работа аспирантов, осуществляется руководство дипломными, курсовыми работами, готовятся выступления на научных конференциях, семинарах, публикуются статьи в сборниках и журналах.